TABLE DE MANN-WHITNEY

Valeurs critiques (Ucrit) @ comparer avec la valeur observée (Uobs) a partir de vos 2 échantillons pour
un test bilatéral au seuil a = 0.05 ou 0.01.

NB : ny et nz représentent le nombre d’observations dans chaque échantillon.

| mn
) ¢ 3 4 5 6 7 8 9 |10 11|12 13 |14 15|16 17 | 18 19 | 20
3 N5 -1 0 0 1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 ] 6 7 7 8
01 -1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 2 2 2 2 3 3
4 D5 -1 0 1 2 3 4 4 5 6 7 8 9 10 [ 11 11 12 13 | 14
D1 - | - 0 ] 0 1 1 2 2 3 3 4 5 5 6 6 7 8
5 050 1 2 3 5 6 7 8 9 |11 12 13 14 15 17 |18 19 | 20
D1 - | -1 0 1 1 2 3 4 5 ] 7 7 8 9 10 |11 12 | 13
6 0501 2 3 5 6 8 1011 13|14 16 |17 19 |21 22 |24 25| 27
01 -1 0 1 2 3 4 5 ] 7 9 1011 12 |13 15 |16 17 | 18
7 0501 3 5 ] 8 10 12 14 16 | 18 20 |22 24 | 26 28 | 30 32 | 34
01 -1 0 1 3 4 6 7 9 10 12 13|15 16 |18 19 | 21 22 | 24
g 050 2 4 6 § 1013 01517 19 22 24 |26 29 | 31 34 | 36 38 | 41
01 - 1 2 4 6 7 9 11 13 15 17 [ 18 20 22 24 | 26 28 | 30
9 050 2 4 T 10 12 115 17 20 23 [ 26 28 | 31 34 | 37 39 | 42 45 | 48
010 1 3 5 7 9 11 [ 13 16 | 18 20 | 22 24 |27 29 | 31 33| 36
10 05 3 5 8 11 14 [ 17 20 123 26290 33 |36 39 42 45 | 48 52 | 55
010 2 4 6 9 |11 13 16 18 | 21 24 | 26 29 | 31 34 | 37 39 | 42
" 05 3 6 9 13 16 | 19 23 | 26 30 | 33 37 |40 44 | 47 51 | 55 58 | 62
010 2 5 7 010113 16 | 18 21 |24 27 |30 33 |36 39 | 42 45 | 48
12 05 4 7 11 [ 14 18 |22 26|29 33 |37 41 |45 49 | 53 57 | 6] 65 | 69
0101 3 6 9 12115 18 [ 21 24 |27 31 |34 37 |41 44 | 47 51 | 54
13 05 4 8 1216 20 24 28|33 37 |41 45 |50 54 |59 63 |67 72|76
0101 3 T 010 13 017 20 024 27 31 34 |38 42 [ 45 49 | 53 56 | 60
14 05 5 9 13 [ 17 22 126 31 |36 40 |45 50 |55 539 | 64 67 | 74 T8 | 83
0101 4 T 011 1518 22 126 30 | 34 38 |42 46 | 50 54 | 58 63 | 67
15 05 5 [ 10 14 19 24 (29 34 |39 44 | 49 54 | 59 64 | 70 75 | 80 85 | 90
01 2 5 8 |12 16 |20 24 20 3337 42 46 5155 6064 69 73
16 05 6 [ 11 1521 2631 3742 47 |53 59 | A4 70| 75 Bl | 86 92 | 98
01 2 5 9 |13 18 |22 27 131 36|41 4550 5560 65|70 7479
17 05 6 [ 11 17 [ 22 28 [ 34 39 |45 51 | 57 63 | 67T 75| 81 BT | 93 99 | 105
01 2 6 1015 19 |24 29 | 34 39 | 44 49 | 54 60 | 65 70 | 75 8Bl | 86
18 05 7 [ 12 18 |24 30 [ 36 42 |48 535 |6l 67 | 74 BO | 86 93 | 99 106|112
01 2 6 1L [ 16 21 |26 31 |37 42|47 53|58 64|70 75| 81 87|92
19 05 7 [ 13 19 |25 32|38 45 |52 58 |65 72|78 8BS |92 99 | 106 113]119
01 3 7 1217 2228 33 /39 45|51 56|63 69| 74 Bl | 8 93| 99
20 05 8 [ 14 2027 34|41 48 |55 62 | 69 76 | 83 90 | 98 105|112 119|127
013 8 13 [ 18 24 30 36|42 48 | 54 60 | 67 73179 B6 | 92 99 | 105




TABLE DE MANN-WHITNEY

Valeurs critiques (Ucrit) @ comparer avec la valeur observée (Uobs) a partir de vos 2 échantillons pour
un test unilatéral au seuil « = 0.05 ou 0.01.

NB : ny et nz représentent le nombre d’observations dans chaque échantillon.

m
el 3 4 5 6 7 8 9 |10 11 [ 12 13 [ 14 15|16 | 17 | 18 19 | 20
3 050 0 1 2 2 3 4 4 5 5 6 7 7 8 9 9 1011
01 - | 0 0 0 0 0 1 1 1 2 2 2 3 3 4 4 4 5
4 050 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 1214 15 16 17 | 18
01 - | - 0 1 1 2 3 3 4 5 5 6 7 7 8 9 9 |10
5 0501 2 4 5 6 8 9 |11 12 113 15|16 18 |19 20| 22 23 | 25
01 - | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 |12 13 [ 14 15| 16
6 050 2 3 5 7 8 10 12|14 16|17 19|21 23 |25 26|28 30| 32
01 - 1 2 3 4 6 7 8 9 |11 12113 15[ 16 18 [ 19 20| 22
7 050 2 4 6 8 11 13 15 17 19 |21 24 [ 26 28 | 30 33 |35 37|39
010 1 3 4 6 7 9 |11 12 14 16 |17 1921 23|24 26|28
3 05 3 5 8 10 13|15 18 |20 23 |26 28 | 31 33 |36 3941 44 | 47
0100 2 4 6 7 9 11 13 15 17 20 22 24 |26 28|30 32| 34
9 05 4 6 9 |12 15 [ 18 21 [ 24 27 |30 33 |36 39 42 45| 48 51 | 54
0101 3 5 7 9 |11 14 |16 18 [ 21 23 |26 28 | 31 33 |36 38 | 40
10 05 4 ToO11 14 17 20 024 27 031 | 34 37 |41 44 | 48 51 | 55 58 | 62
011 3 6 8 11 13 16 19 22 |24 27|30 33|36 38 | 41 44 | 47
1 05 5 8 12116 1923 27 |31 34 |38 42 |46 50 | 54 57|61 65|69
010 1 4 7 9 12 15 18 |22 25 |28 31 | 34 37 41 44 | 47 50 | 53
12 05 5 9 13 17 21 26 30|34 38 |42 47 |51 55 |60 64 | 68 T2 | 77
1) 5 R |11 1417 21 |24 28 |31 35|38 42 |46 49 | 53 56 | 60
13 D5 6 |10 1519 24 | 28 33 | 37 42 |47 51 |56 61 |65 T0 |75 B0 | 84
01 2 5 9 |12 16 20 23 |27 31 |35 3943 47 | 51 55|59 63 | 67
14 N5 7 |11 16121 26 131 36 41 46 |51 56 |61 66|71 77|82 87 |92
010 2 6 10 |13 17 122 26 | 30 34 | 38 43 | 47 51 | 56 60 | 65 69 | 73
15 D57 |12 18 |23 28 |33 39 |44 50 |55 61 |66 T2 |77 B3 | B8 94 | 100
013 Tl 015 19 24 0 28 | 33 37 42 47 | 51 56 |61 66 | 70 75 | 80
16 N5 B |14 19 25 30 |36 42 |48 54 |60 65 |71 77 | 83 B9 | 95 101107
01 3 7 012 116 21 |26 31 | 36 41 [ 46 51 | 56 61 | 66 71 | 76 82 | BT
17 N5 9 |15 2026 33 139 45 |51 57 64 70|77 B3 [ 89 96 |[102 109|115
01 4 8 13 18 23 |28 33 |38 44 1 49 55 60 66 | 71 77 | 82  BE | 93
18 N5 9 |16 22 |28 35|41 48 |55 61 | 68 75 | 82 BB | 95 102109 116123
01 4 9 14 119 24 |30 36 41 47 |53 59 65 7O | 76 82 | 88 94 | 100
19 05 10 17 23 130 37 |44 51 | 58 65| 72 BO | 87 94 101 109|116 123|130
01 4 9 15120 26 32 38 |44 50 ([56 63|69 75|82 BE |94 101|107
20 05 11 |18 25 32 39 |47 54 | 62 69 | 77 B4 | 92 100107 115123 130|138
DL 5 |10 16 |22 28 | 34 40 | 47 53 | 60 67 | 73 BO | 87 93 | 100 107|114




TABLE DE WILCOXON POUR ECHANTILLONS APPARIES

Valeurs critiques (Werit ; TL et Tu) a comparer avec les valeurs observée (Wobs ; TL et Tu) a partir de
vos 2 échantillons appariés de taille n pour un test unilatéral (one-tailed test) ou bilatéral (two-

tailed test) au seuil « = 0.05.

Conseil : Pour utiliser cette table dans le cas unilatéral, il est recommandé de bien réfléchir au sens
de la différence entre les échantillons A et B que vous voulez comparer. Si votre hypothése H1 est
telle que B > A, alors prenez garde a travailler avec le signe des différences B-A. Inversement, si
votre hypothése H1 est telle que A > B, alors prenez garde a travailler avec le signe des différences

A-B.

(a) @ = .025 one-tail
- = ,05 two-tail

(b)

a = .05 one-tail
a = .10 two-tail

f I Ty T Ty
6 1 20 2 19
7 2 26 4 24
8 4 32 6 30
9 6 39 8 37

10 8 47 11 44

11 11 55 14 52

12 14 64 - 17 61

13 17 74 21 70

14 21 84 26 79

15 25 95 30 90

16 30 106 36 100

17 35 118 41 112

18 40 131 47 124

19 46 144 54 136

20 52 158 60 150

21 59 172 68 163

22 66 187 75 178

23 73 203 83 193

24 81 219 92 ) 208

25 90 235 101 224

26 98 253 110 241

27 107 271 120 258

28 117 289 130 276

29 127 308 141 294

30 137 328 152 313




TABLE DE KRUSKAL-WALLIS

Valeurs critiques (Hcrit) @ comparer avec la valeur observée (Hobs) a partir de vos K échantillons pour
un test au seuil o = 0.05 ou 0.01.

NB : K désigne le nombre total d’échantillons tandis que « Sample Sizes » designe les différentes
combinaisons possibles en nombre d’observations par échantillon. Attention, si K > 5 ou si la
combinaison d’observations dont vous disposez dans vos K échantillons ne figure pas dans cette table,
référez-vous a la table du Chi-2 (cf. page suivante).

K=3 K=4 K=5
Sample  |oL=005 |OL=001 Sample =005 |[00=001 Sample sizes =005 |0L=001
Sizes sizes
21212 22|11 212|111
3|21 2221 5.679 2l2|2|1(1 6.750
3|2 (2| 4714 22|22 6.167 6867 22221 7.133 7.533
303 (1 5.143 3111 2|12|2|2)|z2 7.418 8.291
3|32 5.361 3211 31111
3|33 5.600 7.200 3|22 5.833 3|21 |11 6.583
412 (1 ijz|2|2 6.333 7.133 3jz|2z2|1]|1 6.800 7.600
42 |2 5333 32|11 6.333 3|l2z|2|2(1 7.309 8127
43 (1 5.208 3321 6.244 7.200 32222 7.682 8.682
43 |2 5.444 6.444 3ij3|2]|z2 6.527 7.636 313|111 7111
43 |3 5791 6.745 3laz|1 6.600 7.400 3|la|z|1(1 7.200 B.073
44 (1 4.967 6.667 3|3|3|2 6727 8.015 3|la|z|z2(1 7.591 8.576
44 |2 5.455 7.036 33|33 7.000 8.538 3|3|2|2)|2 7.910 9.115
443 5508 7.144 401 01(1 3|3 |3|1/[1 7.576 B.424
444 5692 7.654 40211 5.833 33|32 7.769 9.051
512 (1 5.000 412121 6.133 7.000 3|33 |2)|2 8.044 9.505
5|2 |2 5160 6533 4 lzfz2|2 6.545 7.391 3|33 |3|[1 8.000 9.451
503 (1 4.960 403011 6.178 7.067 33|33z 8.200 9.876
532 5.251 6.909 4 13|21 6.309 7.455 33,333 8.333 10.20
5(3 |3 5648 7.079 43|22 6.621 7.871
504 (1 4.985 6.955 40331 6.545 7.758
5(4 |2 5.273 7.208 4 |33 |2 6.795 8,333
5|43 5656 7.445 4 (333 6.984 8.659
504 |4 5657 7.760 404 (1(1 5.945 7.909
5[5 (1 5.127 7.309 4 14|21 6.386 7.909
5|52 5338 7.338 44|22 8731 8.346
5/5 |3 5.705 7.578 404 (31 6.635 8.231
5[5 |4 5.666 7.823 4 |43 |2 6.874 B.621
5|55 5.780 8.000 40433 7.038 8.876
61 (1 40441 6.725 8.588
612 (1 4.822 4|4 |4 2 6.957 B.871
6|2 |2 5.345 6.655 40443 7.142 9.075
63 |1 4.855 6.873 4 (444 7.235 9.287
63 |2 5.348 6.970
6|3 |3 5615 7.410
6|4 |1 4.947 7.108
6|4 |2 5.340 7.340
6|4 |3 5610 7.50
6|4 |4 5681 7.795
6|5 |1 4,990 7.182
6|5 |2 5.338 7.376
65 |3 5.602 7.590
6|5 |4 5.661 7.936
6|55 5729 8.028
66 |1 4.945 72
6|6 |2 5.410 7467
6|6 |3 5625 7.725
6|6 |4 5725 8.000
6|6 |5 5765 8.124
6|6 |6 5.801 8.222
777 5819 8.378
8|8 |8 5.805 8.465




TABLE DU CHI-2

Valeurs critiques (Hcrit) @ comparer avec la valeur observée (Hobs) a partir de vos K échantillons pour
un test au seuil o désiré (cf. p).

NB : n désigne le nombre de degré de liberté (ddl) obtenu a partir du nombre K d’échantillons a
comparer (n = K-1).

n? 0.90 0.80 0.70 0.50 0.30 0.20 0.10 0.05 0.02 0.01 ‘
1 00158 0.0642 0,148 0,455 1,074 1,642 2,706 3,841 5412 6,635
2 0,211 0,446 0,713 1.386 2,408 3219 4,605 5,991 7,824 9,210
3 0,584 1,005 1.424 2,366 3,665 4,642 6,251 7815 9.837 11.341
4 1.064 1,649 2,195 3,357 4,878 5.989 7779 D488 11,668 13.277
5 1610 2,343 3,000 4,351 6,064 7.289 9,236 11,070 13,388 15,086
6 2,204 3,070 3.828 5,348 7,231 8,358 10,645 12,592 15,033 16,812
7 2833 3,822 4,671 6,346 8,383 9,803 12,017 14,067 16,622 18,475
8 3490 4594 5,527 7,344 9.524 11,030 13,362 15,507 18,168 20,090
9 4,168 5,380 6,303 8,343 10,656 12,242 14,684 16.919 19,679 21.666

10 4,865 6,179 7,267 9,342 11,781 13,442 15,987 18,307 21,161 23,209

11 5578 6,989 8,148 10,341 12,899 14,631 17.275 19.675 22,618 24,725

12 6,304 7807 9.034 11,340 14,011 15.812 18,549 21,026 24,054 26,217

13 T.042 8,634 9.926 12,340 15,119 16,985 19,812 22362 25472 27688

14 7.790 9,467 10,821 13,339 16,222 18,151 21,064 23,685 26,873 29,141

15 8,547 10,307 11,721 14,339 17,322 19,311 22,307 24,996 28,239 30,578

16 9312 11,152 12,624 15,338 15,418 20,465 23,542 26,296 29,633 32,000

17 10,085 12,002 13,531 16,338 19,511 21615 24,769 27.587 30,995 33,409

18 10,865 12,857 14,440 17,338 20,601 22,760 25,989 28,869 32,346 34,805

19 11,651 13,716 15,352 18,338 21,689 23,900 27,204 30,144 33,687 36,191

20 12,443 14,578 16,266 19,337 22,775 25,038 28,412 31410 35,020 37.566

21 13,240 15,445 17.182 20,337 23,858 26,171 29,615 32,671 36,343 38,932

22 14,041 16,314 18,101 21,337 24,939 27,301 30,813 33,924 37,659 40,289

23 14,848 17,187 19,021 22,337 26,018 28,429 32,007 35,172 38,968 41,638

24 15,659 18,062 19,943 23,337 27,096 29,553 33,196 36,415 40,270 42,980

25 16,473 18,940 20,867 24,337 28,172 30,675 34,382 37.652 41,566 44314

26 17,292 19,820 21,792 15,336 29,246 31,795 35,563 38,883 42,856 43,642

27 18,114 20,703 22,719 26,336 30,319 32912 36,741 40,113 44,140 46,963

28 18,939 21,588 23.647 27.336 31.391 34027 37916 41,337 45,419 48,278

29 19,768 22,475 24,577 28,336 32461 35,139 39,087 42,557 46,603 49,588

30 20,599 23,364 25,508 29,336 33,530 36,250 40,256 43,773 47,962 50,892




FORMULES PRINCIPALES

Formules de lien entre 1’indice de rang calculé suivant la méthode de Mann-Whitney
(V) et I’indice de rang calculé suivant la méthode de Wilcoxon (T). Les indices 1 et 2
renvoient aux 2 échantillons & comparer : n1 donne le nombre d’observations dans
I’échantillon 1 et n2 le nombre d’observations dans 1’échantillon 2. Ti et T
correspondent a la somme des rangs dans les échantillons 1 et 2 (cf. rangs de Wilcoxon).

n,(n, +1) T

U, =nn, +

n,(n, +1) B

U, =nn, + T,

Formule de calcul de I’indice de rang de Kruskal-Wallis (H) pour K échantillons. N
correspond au nombre total d’observations dans les K échantillons. L’indice i renvoi au
i¥me échantillon compris entre 1 et K. L’indice de rang ri correspond & la somme des

rangs dans 1’échantillon i tandis que ni renvois au nombre d’observations dans
I’échantillon i.

12 Al
H= NN +1)Z " 3(N +1)



